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Η Αγιότητα σήμερα – 3η Διαδικτυακή Εκδήλωση 
του φετινού κύκλου «Καιρός του ποιήσαι»
/ Επικαιρότητα

Η τρίτη εκδήλωση του φετινού κύκλου «Καιρός του ποιήσαι» 
θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα 27 Απριλίου 2026 στις 6:30 
μ.μ., με θέμα «Η αγιότητα σήμερα».

Θα συμμετάσχουν ως ομιλητές ο Peter Bouteneff, Καθηγητής Συστηματικής 
Θεολογίας και Θρησκευτικής Τέχνης στο Ορθόδοξο Θεολογικό Σεμινάριο του Aγίου 
Βλαδίμηρου (Νέα Υόρκη, ΗΠΑ), η Αικατερίνη Τσαλαμπούνη, Καθηγήτρια Καινής 
Διαθήκης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, και ο Παναγιώτης 
Υφαντής, Καθηγητής Πατρολογίας και Αγιολογίας στο ίδιο πανεπιστήμιο.
Συντονιστής της συζήτησης θα είναι ο Ανδρέας Αλεξόπουλος, επιστημονικός 
συνεργάτης της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών και μεταδιδακτορικός ερευνητής 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η εκδήλωση θα είναι στα ελληνικά και τα αγγλικά με 
ταυτόχρονη μετάφραση. Ο σύνδεσμος για την παρακολούθηση είναι: 
https://us06web.zoom.us/j/89965865933.
Αρχικά θα εξεταστεί η έννοια της αγιότητας στο σύγχρονο κόσμο και ο τρόπος με 
τον οποίο εκφράζεται στην καθημερινή ζωή των πιστών. Αποτελεί κοινό μυστικό 
μεταξύ των πιστών ότι οι άνθρωποι είναι γεμάτοι πάθη, καταδικασμένοι να 
σκέφτονται και να πράττουν το κακό. Στις καθημερινές προσευχές μας, 
αποκαλούμε τον εαυτό μας «αμαρτωλό», «άθλιο», «αξιολύπητο» και «άξιο 
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κατάκρισης».
Μπορεί η εκκλησιαστική αυτή γλώσσα να ηχεί παράξενη ή υπερβολική για τις 
τυχόν σύγχρονες ευαισθησίες μας, σε κάθε περίπτωση ωστόσο, αυτή είναι η 
πραγματικότητα. Εάν αποδεχθούμε, λοιπόν, ότι είμαστε αμαρτωλοί, τι ακριβώς 
μπορεί να σημαίνει αυτό για την ταυτότητα και τη κοινωνική ζωή μας σήμερα, 
πάντοτε στον ορίζοντα της κλήσης προς την αγιότητα;
Στη συνέχεια η συζήτηση θα εστιάσει στην αγιότητα στα παλαιοδιαθηκικά 
κείμενα, ενώ θα παρουσιαστούν οι νέες νοηματοδοτήσεις της αγιότητας στην 
Καινή Διαθήκη και ιδιαίτερα στον Παύλο, ο οποίος αποδεσμεύει την αγιότητα από 
την παλαιότερη τελετουργική και λατρευτική της διάσταση και την ανάγει σε 
εκκλησιολογική κατηγορία με χριστολογική αναφορά και εσχατολογική προοπτική: 
ο χαρακτηρισμός «ἅγιος» δεν ορίζει πλέον έναν τελετουργικό χώρο ή κατάσταση, 
αλλά ένα νέο ήθος ζωής εν Χριστώ, που χαρακτηρίζει την εκκλησιαστική 
κοινότητα και διαμορφώνει τις σχέσεις των μελών μεταξύ τους.
Εν τέλει, θα επιχειρηθεί μια κριτική προσέγγιση των αγιολογικών μοντέλων που 
δεσπόζουν στην Ορθόδοξη Εκκλησία σήμερα. Ο κοινωνικός χάρτης που συνθέτουν 
οι πρόσφατες και τρέχουσες αγιωνυμίες με γνώμονα το φύλο, την ηλικία, τη θέση 
ή το αξίωμα στον εκκλησιαστικό οργανισμό κ.λπ., είναι αποκαλυπτικός για τις 
πνευματικές τάσεις και ανθρωπολογικές προτεραιότητες του εκκλησιαστικού 
οργανισμού στο σύνολό του, οι οποίες αποδεικνύονται ιδιαίτερα αμφιλεγόμενες ως 
προς τη βιβλική συνέπεια και την ανθρωπολογική τους περιεκτικότητα.



Ο Πήτερ Μπουτένεφ διδάσκει μαθήματα αρχαίας και σύγχρονης θεολογίας και 
πνευματικότητας στο Ορθόδοξο Θεολογικό Σεμινάριο του Αγίου Βλαδιμήρου (Νέα 
Υόρκη, ΗΠΑ), όπου είναι καθηγητής Συστηματικής Θεολογίας και κατέχει την έδρα 
Kulik για την θρησκευτική τέχνη. Μετά το διδακτορικό του στο Πανεπιστήμιο της 
Οξφόρδης στην πατερική γραμματεία, εργάστηκε για πολλά χρόνια στον 
θεολογικό διάλογο, κυρίως ως εκτελεστικός γραμματέας της επιτροπής «Πίστη 
και Τάξη» στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών. Έχει γράψει εκτενώς για τις 
σχέσεις των Ορθοδόξων με τις άλλες εκκλησίες. Το τελευταίο βιβλίο του έχει 
τίτλο «Union Without Confusion: Councils and Christology Beyond the 
Chalcedonian Divide» (Ένωση Χωρίς Σύγχυση: Σύνοδοι και Χριστολογία πέρα από 
τη Χαλκηδόνια ρήξη).
Η Αικατερίνη Τσαλαμπούνη είναι Καθηγήτρια στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και 



Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. με γνωστικό 
αντικείμενο «Καινή Διαθήκη: Ερμηνεία, Θεολογία και Ιστορία Χρόνων». Σπούδασε 
στο Τμήμα Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. και συνέχισε τις 
μεταπτυχιακές της σπουδές στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου της 
Χαϊδελβέργης. Το 1999 έλαβε το διδακτορικό δίπλωμα της από το Τμήμα 
Θεολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με διατριβή με τίτλο «Η Μακεδονία 
στην εποχή της Καινής Διαθήκης». Είναι μέλος διαφόρων ακαδημαϊκών εταιριών, 
όπως της Society of Biblical Literature, της European Association of Biblical 
Theology, και του Colloquium Paulinum. Είναι επίσης μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου της Ελληνικής Βιβλικής Εταιρίας και της Ακαδημίας Θεολογικών 
Σπουδών Βόλου. Κάποιες από τις δημοσιεύσεις της: «Οικολογία και Καινή Διαθήκη: 
Μέθοδος και ερμηνευτικά παραδείγματα» (2013), “The Spirit as a Hermeneutical 
Lens of Israel’s Past and the Church’s Present and Future: 2 Cor 3:16-17 and Its 
Reception in Patristic Tradition” (2019), “Sola Scriptura: A Greek-Orthodox 
Perspective” (2019) κ.ά.
Ο Παναγιώτης Υφαντής (γ. 1966) σπούδασε Θεολογία στην Αθήνα, 
μετεκπαιδεύθηκε στην Ιταλία και παρουσίασε τη διδακτορική του διατριβή με θέμα 
την πνευματική και θεολογική φυσιογνωμία του Φραγκίσκου της Ασίζης στη 
Θεσσαλονίκη. Το 2005 εξελέγη λέκτορας στο Τμήμα Θεολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπου σήμερα υπηρετεί ως Καθηγητής Πατρολογίας 
και Αγιολογίας. Επίσης, από το 2008 μέχρι σήμερα διδάσκει Ορθόδοξη Θεολογία 
ως επισκέπτης καθηγητής σε Καθολικά Πανεπιστήμια Οικουμενικών Σπουδών στη 
Βενετία και στο Μπάρι (Ιταλία). Έχει δημοσιεύσει βιβλία και άρθρα πατερικού, 
αγιολογικού και οικουμενικού περιεχομένου στα ελληνικά και στα ιταλικά. 
Επιπλέον, έχει μεταφράσει στα ελληνικά πηγές του πρώιμου επαιτικού μοναχισμού, 
επιστημονικά έργα, δοκίμια και λογοτεχνία. Μεταξύ των βιβλίων του «Η αγιότητα 
του μαρτυρίου και η μαρτυρία της αγιότητας. Θεολογικά μελετήματα» (2009), 
«Μάχη καταλλαγής. Άνθρωπος, συνάνθρωπος, Θεάνθρωπος στις αρένες της 
θέωσης» (2018) κ.ά.


